

「現代化中醫藥國際協會」意見書

香港中醫藥科學的發展方向

2012年5月15日

香港回歸十五年，政策偏重「虛擬經濟」，忽視「實體經濟」。再加上作為一個外向型經濟體系，凡外邊有風吹草動，香港必首當其衝。要徹底改變這種自主能力備受抑制的情況，香港應從新調整它的經濟重心，以求在「虛擬」和「實體」之間取得平衡。要達到這個目的，香港必須為「實體經濟」進行固本培元。扶植多個具優勢的產業來為香港經濟開拓新的領域。

2009年政府提出要發展「六大產業」，其中「中藥檢測認證」與其他行業的「檢測認證」被指定為其中一個政府要推動的產業。本會認同政府對「檢測認證」領域發展的支持，因為它是中醫藥範圍內的一個重要環節。當時本會也指出，政府是項舉措難免有「見樹木不見森林」之嫌。政府不去發展作為「載體」的中醫藥行業，而只單獨去發展它其中的一個環節。可謂「捨本逐末」，缺乏眼光。如中醫藥行業不發達，「中藥檢測認證」又如何發展得起來呢？所以，按邏輯，發展「中藥檢測認證」的前題是要首先大力發展中醫藥行業。行業一旦蓬勃發展起來，銅舉目張，「中藥檢測認證」及其他附屬行業的生意自然滔滔而來。

從這個例子可見，中醫藥行業本身擁有一個龐大的產業群 —— 就如汽車業和電子業一樣 —— 既有產業鏈，亦有旁枝的支援行業。這個中醫藥複合體一旦崛起便會惠及附屬於它的整個產業群。龍頭一動必然風捲雲起，整條產業鏈便會活起來。因而可創造大批就業機會。此外，中醫藥行業帶來的社會裨益也是其他行業少有的。因為它可直接促進市民的健康，提高生活質素。由此可見香港的中醫藥發展，無論在經濟或民生都可為香港帶來龐大的益處。

今天，中醫藥正在進行一場從「傳統」邁向「現代」的大改革。從這個觀點來看，中醫藥是一個崛起中的「新興產業」，潛力無窮。而在這個從「傳統」向「現代」的轉化中，科學是它的關鍵性催化劑。常用中草藥上千種，再加上複方，其可供研發項目的數量及它們的發展潛力幾乎可視為無可限量。此外，中醫的理論，醫術及治則更蘊藏著深奧的智慧，亟待現代科學來發掘、理解和發揚光大。與上一世紀不同，廿一世紀的醫藥科技已具備可以大規模和迅速地研究中醫藥的能力。香港在這方面的專業能量、資源和人才都已相當完備，可以在精選重點研究項目後大力推行。

中醫藥科研發展是中醫藥行業、專業和教育發展的一部份，政府必須先訂好宏觀的中醫藥發展政策後方才好談如何具體地發展中醫藥的科研，否則目標不清，事倍功半，費時失事。但是為了方便這次的討論，下面概括地指出其中的一些主要方向，供向議員參考：

1. **中醫本體的研究**：政府須撥出一定份量的資源來推動這方面的研究以確保中醫本體獲得充份的維護和傳承。研究可以通過現代醫學和生理學等學科來理解中醫的臨床機理來為中外醫學的結合而鋪路。這有利於將中醫融入現有醫療體系和有助中醫邁向「大同醫學」的理想。
2. **傳統中藥方劑的研究和開發**：不少有效方劑的組方，炮製方法、藥材用料的控制及臨床藥理等各方面的原理目前難為現代科學所理解。深入研究後積累的心得將可為現代化中藥帶來新的思路和開拓功效更顯著的新藥和保健食品。
3. **循天然藥物途徑研發中藥**：中醫藥的經典論著充滿著醫例和藥方，為研究人員提供無窮的啟示。世界聞名治瘧疾的青蒿素和治血癌的三氧化二砷就是按著這些線索而開發出來的。天然藥物一般成份結構較簡單，乃非傳統中藥發展及走向國際市場的一個重要途徑。

以上是本會對中醫藥科學在本港發展方向的一些觀點。希望議員們慎重考慮。讓中醫藥早日為市民大眾帶來更健康的生活和創造更多的經濟效益和職位。

謝謝！